

我们的节日——元宵节



开场舞蹈《中国社火》



我市陇县陇州地台社火表演



汉中市南郑区协税街社火高跷表演



安康市汉滨区鲁家村火龙表演



全省民间社火展演现场 张社生摄



村民夹道欢迎社火队伍



儿童扮演的梁山伯与祝英台



马社火演员英姿飒爽



疙瘩脸社火演员引人注目



“喂，啥时轮到俺们上场啊？”

(本版照片除署名外由本报记者祝嘉摄)

踏歌秦都汉关 情醉社火之乡

「陇州社火过大年」暨全省民间社火展演侧记

本报记者 罗琴

锣声震天，鼓声动地。2月22日，“踏歌秦都汉关 情醉社火之乡”2024年“我们的节日——陇州社火过大年”暨全省民间社火展演在陇县盛大举行。

来自全省各地的11支社火队齐聚社火之乡，同台竞技、联袂献艺。高陵的竹马轻盈逸动，汉演的火龙翻腾飞跃，南郑的高跷技惊四座，咸阳的秦汉战鼓声震八方……演员们身着华丽的服饰，精神抖擞、身手矫健，以最饱满的热情和最精湛的技艺，为现场上万名观众呈现了一场视听盛宴。

舞台上精彩纷呈，舞台下人声鼎沸，观众如火的热情，丝毫不亚于台上的演员。有的全程用手机拍摄，记录每一个精彩瞬间；有的将孩子高高举起，让娃娃也能一睹社火的风采；还有的老人在旁边娓娓道来，向晚辈讲述古老社火的传奇故事。雪花纷纷扬扬，却难掩现场的热烈气氛，欢呼声、喝彩声此起彼伏，与舞台上的锣鼓声汇成一首欢乐的交响乐。

展演结束后，各队并未停歇，而是与陇县当地的特色社火队一起，进行了一场盛大的县城巡游。马社火威武霸气，背社火粗犷豪放，高芯社火惊险刺激……街道两旁人头攒动，游客与当地群众热情高涨，共同领略这一古老艺术的魅力。大家纷纷表示，这样的社火表演让人大开眼界，感受到了浓厚的传统文化氛围。

陇州社火历史悠久、文化厚重，被誉为“黄土地上的全民狂欢”，其最早可追溯至春秋时期，至今已有2000多年历史。它取材广泛、内容丰富，从神话故事到民间传说，从历史演义到戏曲情节，无不包含其中。它承载着这方厚土的文化记忆，也寄托着人们对美好生活的期盼与向往。此次全省民间社火展演，不仅为陇州社火提供了一个展示和交流的平台，更为陇县的文化旅游融合发展注入了新的活力。

陇县县长李维芳说：“我们将以此次活动为契机，进一步弘扬中华优秀传统文化，让社火这一民间艺术在传承中发展、在创新中升华。同时，我们也将积极探索文化旅游融合发展的新路径，为陇县经济社会高质量发展注入新的动力。”

展望未来，我们相信，在这片古老而又充满活力的大地上，社火将继续燃烧它的热情与魅力，映照陇县走向更加辉煌的发展之路。



背社火表演 陈建红摄



社火队伍进乡村巡演 陈建红摄



社火队伍在县城游演